

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 929

DOI: 10.22378/2410-0765.2024-14-1.172-179

### Фаиль Габдуллович Сафин – путь к успеху. К 65-летию юбилею ученого

**И.М. Габдрафиков**

*Институт этнологических исследований им. Р.Г.Кузеева УФИЦ РАН  
Уфа, Российская Федерация*

Статья посвящена научной деятельности известного в России и за ее пределами ученого, специалиста в области этнологии, этносоциологии и этнополитологии, доктора исторических наук, профессора Фаиля Габдулловича Сафина. В работе проводится анализ вклада ученого в изучение этносоциальных, этноязыковых, этнодемографических, этнокультурных и этнополитических процессов, динамики этнической и языковой идентичности народов России, в т.ч. татар Волго-Уральского региона. Также рассматриваются работы ученого, посвященные межэтническим отношениям в Республике Башкортостан. В статье приводятся сведения о наиболее важных вехах из биографии видного отечественного ученого, его основных научных достижениях.

**Ключевые слова:** Ф.Г. Сафин, этнология этносоциология, этнополитология, этнический состав населения, этноязыковые и этносоциальные процессы, этническая идентичность, идентичность, Институт этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева УФИЦ РАН, отдел этнополитологии

**Для цитирования:** Габдрафиков И.М. Фаиль Габдуллович Сафин – путь к успеху. К 65-летию юбилею ученого // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т.14, №1. С.172–179. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-1.172-179>

20 января 2024 г. исполнилось шестьдесят пять лет известному отечественному этнологу, заведующему отделом этнополитологии и главному научному сотруднику Института этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева – структурного подразделения Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук, доктору исторических наук, профессору Фаилю Габдулловичу Сафину. Можно с уверенностью сказать, что в настоящее время ученых такого уровня в Башкортостане удастся пересчитать по пальцам одной руки. Видимо, Фаиль Сафин родился под счастливой звездой. Его жизненный путь – это неуклонное движение к успеху.

Фаиль Габдуллович родился в 1959 г. в дер. Бик-Карамалы Давлекановского района БАССР. После успешного окончания в 1976 г. средней школы №1 г. Давлеканово он, на удивление многим, не стал подавать документы для поступления в высшее учебное заведение или техникум, как это было принято тогда делать, а решил пойти работать. Уже на следующий день после получения аттестата семнадцатилетний юноша стал помощником комбайнера в родном колхозе. Этот весьма странный, по мнению многих сверстников и родственников, поступок Фаиль Габдуллович объяснял тем, что ему очень хочется пройти срочную службу в Советской Армии и до этого учебу продолжать не намерен. После завершения уборочной страды в колхозе до весеннего призыва в армию оставалось еще целых полгода. Фаиль не стал тратить время, поехал в Уфу и устроился на работу плотником в строительное управление треста №21, где участвовал в возведении Уфимского завода низковольтной аппаратуры. Воспитанный в советских традициях патриотизма, он с детства мечтал стать десантником, поэтому сразу же по приезду в Уфу направился в военкомат, чтобы проситься служить в воздушно-десантных войсках. В военкомате не с первого раза, но все же пошли навстречу напористому молодому человеку, направив его в школу парашютистов при республиканском аэродроме ДОСААФ под Уфой. Мечта Фаиля сбылась – с 1977 по 1979 гг. он проходил срочную службу в гвардейском воздушно-десантном полку, который тогда дислоцировался на территории Литовской ССР. Крепко сложенному и физически сильному парню легко давалась непростая служба в ВДВ: он быстро стал заместителем командира взвода.



После окончания службы, набравшись определенного жизненного опыта, возмужавший парень в 1980 г. поступил на исторический факультет Башкирского государственного университета. Студента с лидерскими качествами сразу заметили, назначив старостой группы. Активно участвуя в общественной жизни университета, Фаиль Сафин учился на отлично и закончил ВУЗ, получив диплом с отличием. Благодаря своему организаторскому таланту и трудолюбию он завоевал доверие не только среди студентов, руководства вуза, но и в республиканском обкоме КПСС. Поэтому ему дважды (в 1984 и 1985 гг.) было доверено возглавить выездной республиканский студенческий отряд в Астраханской области, который, кстати, оба раза занимал первое место среди областных студенческих отрядов страны.

После окончания университета Фаиль Габдуллович возвратился в родное село. С 1985 по 1991 гг. он работал учителем истории, директором

Бик-Карамалинской неполной средней школы Давлекановского района, в которой он сам учился с 1 по 8 класс.

И только после того, как наработал шестилетний педагогический стаж, получил значительный жизненный и трудовой опыт, он принял решение продолжить учебу, чтобы связать свою жизнь с наукой. В 1991 г. Фаиль Габдуллович поступил учиться в очную аспирантуру исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова – ведущего вуза страны. Однако с темой будущей диссертации и научным руководителем он определился не сразу. Ему были предложены разные темы по гражданской истории. И тут на помощь к нему пришел его величество случай. Ф.Г. Сафин решил посмотреть, как защищают диссертации. На одной из таких защит на историческом факультете МГУ оппонентом диссертанта выступал ученый из Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, доктор исторических наук М.Н. Губогло. Послушав его выступление, Фаиль Габдуллович сразу решил, что именно этот профессор наиболее полно олицетворяет его представление о научном руководителе, что именно под его руководством он должен писать диссертацию. В тот же день Ф.Г. Сафин подошел к знаменитому ученому, с которым до этого был знаком только по книгам, и сказал, что он аспирант из Башкирии и хочет взять тему, связанную с изучением межнациональных отношений.

В те годы, когда в России и на всем постсоветском пространстве происходило национальное возрождение и наблюдался «взрыв» этничности, эта тема была, пожалуй, одной из самых актуальных и востребованных для исследователей-гуманитариев. Профессор не отказал, сказав аспиранту, что все в его руках, и пригласил к себе в институт на ближайший научный семинар, где как раз планировалось обсуждение нового научного проекта «Современные национальные движения в СССР в постсоветском пространстве» под его руководством. Проект предполагал составление как можно более полной источниковой базы по национальным движениям, ее систематизация и анализ. Ф.Г. Сафин принял приглашение и присутствовал на этом семинаре. Там он получил первое задание от будущего научного руководителя. М.Н. Губогло сказал ему: «Давай попробуй! Сможешь выполнить задание? А дальше посмотрим...» Забегая вперед, скажу, что в дальнейшем на долгие годы научная деятельность Ф.Г. Сафина была тесно связана с проф. М.Н. Губогло и возглавляемым им Центром по изучению межнациональных отношений Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН. Именно в стенах этого академического учреждения у него возник интерес к этнологии, к изучению феномена этничности. В последующем тема этнической идентичности, сохранения и трансформации национального и этнического сознания, этноязыковые процессы становятся основными научными проблемами, разрабатываемые Ф.Г. Сафиным. Его отношения с научным руководителем постепенно переросли в большую дружбу. В результате их многолетнего тесного и

взаимовыгодного сотрудничества были осуществлены десятки успешных научных проектов, в том числе международные, результатом которых стало множество статей, сборников, отдельных монографий и серия книг, получивших широкую известность в стране и за ее пределами.

Именно тогда на том самом научном семинаре Ф.Г. Сафин, получив задание от М.Н. Губогло, поехал на летние каникулы в родную Башкирию и за пару месяцев работы в библиотеках и архивах Уфы собрал богатейший материал. Он блестяще справился с заданием своего наставника – собранный им материал лег в основу трехтомного издания «Этнополитическая мозаика Башкортостана», которое было оперативно опубликовано в течение одного-двух лет [3; 4; 5]. В этом трехтомнике дается многостороннее описание общественно-политической ситуации в республике в период ее суверенизации. На долгие годы это издание стало источниковой базой для написания многих монографий, диссертаций и статей, и до сих пор оно не потеряло научную значимость для исследователей.

Выполнив поручения своего научного руководителя, имея уже довольно солидный задел и опыт научно-исследовательской работы, Ф.Г. Сафин буквально за два года написал кандидатскую диссертацию по теме этноязыковых процессов в Башкортостане, которую успешно защитил в 1994 г. в Институте этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН.

После этого он вернулся в Уфу и был принят на работу младшим научным сотрудником в только что созданный Р.Г. Кузеевым Отдел народов Урала с Музеем археологии и этнографии Уфимского научного центра РАН, позже переименованный в Институт этнологических исследований Уфимского научного центра<sup>1</sup> Российской академии наук (ИЭИ УНЦ РАН). В этом научном учреждении за 30-летний период работы Ф.Г. Сафин прошел все ступени профессионального роста.

Уже через четыре года, в 1998 г., он, поступив в докторантуру, снова вернулся в Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН и в 2000 г. успешно защитил докторскую диссертацию. Можно сказать, что в годы учебы в аспирантуре и докторантуре ему очень повезло, ведь его учителями и научными наставниками, кроме вышеназванного М.Н. Губогло, были такие выдающиеся этнологи и этносоциологи, как Л.М. Дробижева, В.А. Тишков, Ю.В. Арутюнян, С.А. Арутюнов, В.И. Козлов и др.

Основные научные интересы Ф.Г. Сафина связаны с изучением этноязыковых процессов в Башкирии. Им создана колоссальная источниковая база по этой проблеме, включающая архивные, опубликованные статистические данные, материалы массовых социологических опросов, интервью и т.д. Он создал стройную концепцию истории этноязыковых про-

---

<sup>1</sup> Уфимский научный центр РАН в 2018 г. был преобразован в Уфимский федеральный исследовательский центр РАН.

цессов в регионе с конца XIX в. до наших дней, комплексно исследовал сложную проблему межэтнических взаимодействий во всем Волго-Уральском макрорегионе. Ф.Г. Сафин внес большой вклад в археографию, подготовив и издав несколько сборников документов по этнополитическим и этноязыковым процессам [1; 2; 6; 7].

Ф.Г. Сафин является неоднократным обладателем всероссийских и международных научных грантов. Под его руководством совместно с сотрудниками Центра по изучению межнациональных отношений Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН и рядом зарубежных университетов был проведен ряд широкомасштабных этносоциологических исследований и экспертных опросов населения Республики Башкортостан. Среди них такие международные проекты, как «Язык, национальность и бывший Советский Союз» (1993 г.), «Межнациональная толерантность и внутринациональная солидарность» (1995 г.), «Этнополитические представления молодежи: формирование и функционирование» (1997 г.), «Межнациональные отношения в Республике Башкортостан» (2002 г.) и др.

В 1996 г. Ф.Г. Сафин стал лауреатом гранта Фонда Джона и Кэтрин Макартуров для стажировки в Международном университете Флориды (США). Ученый – постоянный участник региональных, всероссийских и международных научных конференций, семинаров и симпозиумов, в том числе в Чикаго (1994 г.), Майами (1996), Мангейме (ФРГ, 1998), Хельсинки (1999), Брюсселе (2008), Токио (2015 г.), Гиссене (ФРГ, 2016 г.) и др.

С 2003 г. Ф.Г. Сафин работает заведующим отделом этнополитологии, в 2010–2015 гг. одновременно являлся заместителем директора по научной работе ИЭИ УНЦ РАН. В эти годы отдел этнополитологии под руководством Ф.Г. Сафина активно проводил этносоциологические исследования. Так, например, проведено исследование по проекту «Современные этнические процессы в Башкортостане: этничность, идентичность и толерантность», поддержанному РГНФ (2014 г.), «Этнокультурное развитие евреев Башкортостана» (2018 г.), «Современные этносоциальные процессы в Башкортостане: социально-экономическая адаптация и социальное самочувствие» (2018 г.), «Современные этнические процессы в Башкортостане: этничность, язык, религия» (2019 г.).

Данные всех этих исследований нашли отражение как в индивидуальных работах ученого, так и в совместных с коллегами трудах, опубликованных в российских и зарубежных научных изданиях. Всего им опубликовано более 200 работ, в том числе 17 монографий.

Под научным руководством профессора Ф.Г. Сафина подготовлены и успешно защищены 11 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности «этнология», на завершающей стадии находятся еще три диссертационных исследования. Темы диссертаций, подготовкой которых руководит Ф.Г. Сафин весьма разнообразны – это и этноязыковые процессы, и динамика этнического состава населения региона,

и этнодемография, и этнополитика, проблемы идентичности, комплексное исследование процессов этнического развития отдельных народов Урало-Поволжья – башкир, русских, татар, евреев, чувашей, удмуртов. Особенность Фаиль Габдулловича как руководителя соискателей ученых степеней является то, что после защит диссертационных исследований от своих аспирантов он требует переработки рукописей в монографии.

Успешную научную работу Ф.Г. Сафин сочетает с преподавательской деятельностью. Долгие годы он трудится профессором кафедры истории и культурологии Уфимского государственного нефтяного технического университета, в разные годы преподавал историю в Башкирском государственном университете, Башкирском государственном аграрном университете.

Большое внимание Ф.Г. Сафин уделяет общественной деятельности. С 2001 по 2007 гг. он избирался председателем профсоюзной организации Института этнологических исследований и членом Объединенного профкома УНЦ РАН (УФИЦ РАН). За успешную общественную и научную деятельность Ф.Г. Сафин награжден почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, Министерства образования РБ, приветственным письмом летчиков-космонавтов СССР, Почетной грамотой Президента РАН и профсоюза работников РАН, неоднократно удостоивался благодарственных писем руководителя Федерального агентства по делам национальностей.

В 2014 г. Указом Президента Республики Башкортостан ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан». В 2019 г. ученый был награжден Почетной грамотой Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан и Грамотой комитета по делам национальностей Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. В 2022 г. Фаиль Габдуллович награжден медалью Министерства науки и высшего образования РФ «За вклад в реализацию государственной политики в области образования и научно-технологического развития», а также Почетной грамотой Кабинета Министров Республики Башкортостан.

Ф.Г. Сафина всегда отличают готовность смело браться за сложные проекты, активная жизненная и гражданская позиция. Несмотря на внушительный академический, научно-организационный и педагогический задел, общественное признание, Фаиль Габдуллович находится в расцвете сил и не собирается останавливаться на достигнутом. Он ставит перед собой и сотрудниками своего отдела все новые и новые цели, смело достигает их.

Пожелаем юбиляру новых творческих успехов, научных открытий, крепкого здоровья на долгие годы, счастья и семейного благополучия!

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Из хроники этнической мобилизации / авт.-сост. Ф.Г. Сафин; отв. ред. М.Н. Губогло. Т.1. М.: ЦИМО, 1999. 340 с.
2. Из хроники этнической мобилизации / авт.-сост. Ф.Г. Сафин; отв. ред. М.Н. Губогло. Т.2. М.: ЦИМО, 1999. 244 с.
3. Этнополитическая мозаика Башкортостана. Очерки. Документы. Хроника / сост. и отв. ред. М.Н. Губогло. [Т.1: Контуры этнополитической ситуации в очерках и законодательных актах]. М.: [Б.и.], 1992. 302 с.
4. Этнополитическая мозаика Башкортостана. Очерки. Документы. Хроника / сост. и отв. ред. М.Н. Губогло. [Т.2: Башкирское национальное движение]. М.: [Б.и.], 1992. 342 с.
5. Этнополитическая мозаика Башкортостана. Очерки. Документы. Хроника / сост. и отв. ред. М.Н. Губогло. [Т.3: Векторы этнополитической ситуации в документах и материалах]. М.: [Б.и.], 1993. 341 с.
6. Языковая политика в Башкортостане в XX веке: сборник документов и материалов / авт.-сост.: Ф.Г. Сафин, Р.М. Миргалеев, З.А. Хакимов. Т.1. Уфа: Гилем, 2007. 412 с.
7. Языковая политика в Башкортостане в XX веке: сборник документов и материалов / авт.-сост.: Ф.Г. Сафин, Р.М. Миргалеев, З.А. Хакимов. Т.2. Уфа: Гилем, 2008. 350 с.

### **Информация об авторе:**

**Габдрафиков Ильдар Махмутович** – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела этнополитологии, Институт этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева Уфимского федерального исследовательского центра РАН (Уфа, Российская Федерация); ORCID: 0000-0003-1666-519X; e-mail: ildargab@yandex.ru

*Поступила 14.12.2023*

*Принята к публикации 02.02.2024*

**Fail Gabdullovich Safin – the path to success.  
To the 65th anniversary of the scientist**

***I.M. Gabdrāfikov***

*R.G. Kuzeev Institute of Ethnological Studies  
of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences  
Ufa, Russian Federation*

The article is devoted to the scientific activity of a well-known scientist in Russia and abroad, a specialist in the field of ethnology, ethnosociology and ethnopolitology, Doctor of Historical Sciences, Professor Fail Gabdullovich Safin. The paper analyzes the contribution of the scientist to the study of ethnosocial, ethnolanguage, ethnodemographic, ethnocultural and ethnopolitical processes, the dynamics of ethnic and linguistic identity of the peoples of Russia, including the Tatars of the Volga-Ural

region. The works of the scientist devoted to interethnic relations in the Republic of Bashkortostan are also considered. The article provides information about the most important milestones from the biography of a prominent Russian scientist, his main scientific achievements.

**Keywords:** F.G. Safin, ethnology ethnology, ethnopolitology, ethnic composition of the population, ethnolanguage and ethnosocial processes, ethnic identity, identity, R.G. Kuzeev Institute of Ethnological Research of the UFRS RAS, Department of Ethnopolitology

**For citation:** Gabdrāfikov I.M. Fail Gabdullovich Safin – the path to success. To the 65th anniversary of the scientist. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2024, vol.14, no.1, pp.172–179. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-1.172-179> (In Russian)

## REFERENCES

1. *From the chronicle of ethnic mobilization*. Compiled by F.G. Safin; Ed. by M.N. Guboglo. Vol.1. Moscow: Center for the Study of Interethnic Relations of the Institute of Ethnology and Anthropology of the RAS, 1999. 340 p. (In Russian)

2. *From the chronicle of ethnic mobilization*. Compiled by F.G. Safin; Ed. by M.N. Guboglo. Vol.2. Moscow: Center for the Study of Interethnic Relations of the Institute of Ethnology and Anthropology of the RAS, 1999. 244 p. (In Russian)

3. *Ethnopolitical mosaic of Bashkortostan. Essays. Documentation. Chronicle*. Ed. by M.N. Guboglo. Vol.1. Contours of the ethnopolitical situation in essays and legislative acts. Moscow, 1992. 302 p. (In Russian)

4. *Ethnopolitical mosaic of Bashkortostan. Essays. Documentation. Chronicle*. Ed. by M.N. Guboglo. Vol.2. Bashkir national movement. Moscow, 1992. 342 p. (In Russian)

5. *Ethnopolitical mosaic of Bashkortostan. Essays. Documentation. Chronicle*. Ed. by M.N. Guboglo. Vol.3. Vectors of the ethnopolitical situation in documents and materials. Moscow, 1992. 341 p. (In Russian)

6. *Language policy in Bashkortostan in the 20th century: collection of documents and materials*. Ed. by F.G. Safin, R.M. Mirgaleev, Z.A. Khakimov. Vol.1. Ufa: Gilem Publ., 2008. 412 p. (In Russian)

7. *Language policy in Bashkortostan in the 20th century: collection of documents and materials*. Ed. by F.G. Safin, R.M. Mirgaleev, Z.A. Khakimov. Vol.2. Ufa: Gilem Publ., 2008. 350 p. (In Russian)

### About the author:

**Gabdrāfikov Ildar Makhmutovich** – Candidate of Historical Sciences, Senior Researcher at the Department of Ethnopolitology, R.G. Kuzeev Institute of Ethnological Research of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences (Ufa, Russian Federation); ORCID: 0000-0003-1666-519X; e-mail: ildargab@yandex.ru

Received December 14, 2023

Accepted for publication February 2, 2024